

开在重固街巷深处的一家家传统手艺老店

# 用匠心与温情织就小镇生活锦缎

通讯员 胡佳伟 陆筱珺

在重固镇的街巷深处，藏着一家家坚守多年的老店。它们没有华丽的装潢，却凭着一份执着与真诚，陪伴小镇走过数十载光阴。一把剪刀、一台相机、一缕针线、一味麦香、一件羊绒衫，不仅承载着手艺人的匠心，更装满了街坊邻里的温情回忆，成为小镇最动人的烟火印记。

## 老式理发店:藏满岁月与温情

在重固镇大街 963 号，一家老式“剃头”店静立街巷。自 1979 年起，戴师傅便在这里坚守，用一把剪刀、一柄推子、一把剃刀，为居民们“改头换面”。为民理发店的门牌、整齐排列的传统理发工具、复古座椅，每一处都镌刻着时光的痕迹。

戴师傅博艺精湛利落，理发动作干脆洒脱，片刻便为顾客塑造清爽造型。刮面、剃须等老技艺在此延续，原汁原味的触感让人回味。40 余载光阴流转，他以匠心服务了一代又一代居民，既守护着老派理发技艺的温度，也珍藏着邻里间的温情回忆，成为小镇

上一道治愈人心的风景。

## “光影”相馆:定格时光与成长

在重固错落有致的精致街巷中，南方照相馆已默默相守 28 载。陈姐把对重固的眷恋，融进每一次按下快门的瞬间，用心定格居民们的美好时光，用镜头为小镇锁住无数珍贵瞬间。

高清相机、质感相纸搭配简约布景，既保留老味道又不失新意。从孩童青涩的入学照、新人甜蜜的婚纱照，到邻里团圆的全家福，陈姐以细腻视角，将居民的喜怒哀乐、小镇的变迁流转，一一定格成永恒。28 年初心未改，她的镜头里不仅是清晰的影像，更藏着对重固的深厚眷恋。

## “针线”小店:缝合未来与希望

王阿姨今年 61 岁，手里的针线已经“穿梭”了 30 多年。一口流利的本地话，让来缝补、买衣服的老人们格外喜欢和她聊天，没人能听出她的老家其实在江苏。常来的张阿姨总说：“王阿姨的针脚又细又匀，补好的衣服根本看不出痕迹，比新买的还耐穿。”刚取

完缝补衣物的李大爷也念叨：“不光手艺好，人还热心，有时候多聊两句，她还会主动帮忙修修衣服上松动的扣子。”

每到饭点，王阿姨的老伴总会准时来换班，让她回家安心吃饭，自己则守在店里，从不让任何一个顾客白跑一趟。针脚里的细心，换班时的默契，是老两口对日子的认真，也是对街坊的贴心。

## “麦香”糕点铺:留存本味与烟火

老郑与其妻子在重固开新华糕点店已经 25 年了，每天起早贪黑，揉面、烘烤，都拿捏得恰到好处，烤出的糕点外皮酥软、内里温润。他坚定地说：“从业这么多年，我的糕点里只有苏打粉、酵母、泡打粉，其他额外的都不加。”用料纯粹无添加，甜度也控制得温和不腻，不管是给孩子当课间点心，还是给老人当茶歇零嘴，都格外受欢迎。

他还记得，搬来这里之前，这片地还是农田，直到 1997、1998 年菜场建好，他才从赵巷搬过来，这一守就是 20 多年，让这份适合全家共享的纯粹糕点香，飘满了重固的街巷。“累，但幸福着！”老郑笑着说。

## 羊绒批发店:织就舒适与暖心

福中路上的郁金香羊绒批发店店主陶女士出身纺纱厂，后自办工厂，始终扎根生产一线。创业初期客源波动、工人难留，她咬牙熬过最难时光，如今依旧早出晚归，用心打磨每一件羊绒衫。她选料只挑细腻优质的羊绒，纺线、编织工艺严苛。不少老顾客念叨：“孩子从幼儿园穿到高中，每年冬天必来订做，跟着孩子长大的衣服，放心！”遇到顾客的绒衫有小破损，她还会主动帮忙免费缝补，针脚细密得几乎看不出痕迹。

有人问起无吊牌的原因，陶女士笑着解释：“早前有顾客说吊牌膈皮肤，我就干脆都去掉了，舒服比啥都重要。”这份贴心与匠心，织就了小镇多年不变的温暖。

一家家老店，是重固镇的时光坐标，也是街坊邻里的情感寄托。手艺人的坚守，藏在每一次精准的裁剪、每一张定格的影像、每一针细密的缝线、每一口纯粹的香甜、每一件亲肤的衣物里，它们见证着小镇的变迁，也守护着最本真的烟火温情。这份跨越数十载的匠心与贴心，终将在岁月里沉淀。

通讯员 王婷

在青浦城区烟火氤氲的核心地带，东方商厦（青浦店）已悄然伫立 20 载。一侧是曲水园亭台映水、古木含香的古典雅致，一侧是百联集团布局市郊首家连锁门店的现代活力，古典与现代在此交融，20 年来始终以民生服务为根，陪伴青浦市民走过了日常岁月。

20 年来，商厦朝暮相伴、四季坚守，年均服务顾客超百万人次，把每个平凡日子都变成对市民的贴心陪伴。货架上琳琅满目的商品、收银台便捷的结算服务、导购员耐心的讲解推荐，点点滴滴都贴合着街坊邻里的日常需求，渐渐成为大家心中安稳可靠的消费港湾。

回溯 20 年历程，开业时的热闹盛景、惠民活动中的人头攒动，都定格成珍贵的民生记忆。这些记忆藏在柜台的细致服务里，融在员工的亲切笑容中，更刻在市民的口碑里。“家里的日用品、孩子的衣物、老人的保健品，基本都在这里买，种类全、品质有保障。”居民张阿姨的话道出了众多市民的心声。不少老顾客一路追随，20 年累计吸纳忠实会员超 5 万名，当年牵着孩子购物的家长，如今已带着孙辈重返，一句“还是这里买得放心”，满含对商厦民生服务的认可。

顺应市民消费需求升级，商厦持续优化业态，汇集 NIKE、adidas 等运动品牌、周大福与老庙珠宝、罗莱家纺、苹果数码产品等丰富品类，引进爷爷不泡茶、泸溪河、喜茶等餐饮品牌，全方位覆盖日常消费场景，年均推出惠民活动 20 余场，让民生服务更具温度与广度。

东方商厦（青浦店）相关负责人表示，20 年深耕民生，离不开市民的信赖与支持。未来将继续聚焦市民核心需求，以更优质的商品、更贴心的服务、更完善的业态，续写民生服务的温暖篇章。

## “金果”盈枝 “柚”见丰收

记者 孙旌豪

初冬时节，走进青浦区徐泾镇鑫牛生态园，一股清新柚香扑面而来。沉甸甸的“黄胖子”挂满枝头，在阳光下泛着金黄光泽，清新的柚香在园中随风飘散，让人未品尝已醉心田。

这片占地 260 亩的生态园里，73 亩马家柚正值丰收季，2 万多只柚子压弯枝头。现场打开一个马家柚，只见厚实的黄色外皮下，深红色的果肉饱满晶莹。“我们种植的马家柚水分足、酸甜适中，老少皆宜。”生态园负责人汪玲介绍，“它的含糖量不高，即便是糖尿病人群也能适量品尝。”

马家柚是生态园从原产地精心引种的优良品种，经过多年培育，已在这片土地上扎根生长。漫步柚林间，沐浴着沁人柚香，欣赏着累累硕果，已是一种享受。生态园内，除了可以购买到新鲜采摘的柚子，还能品尝地道的农家土菜以及四季不断的新鲜果蔬，让这里成为休闲度假的好去处。

有空来鑫牛生态园，体验采摘的乐趣吧！让满园柚香带走疲惫，让清甜的蜜柚滋润心田，在丰收的喜悦中感受生活的美好。

## 海派农家菜打擂台，美食助力乡村文旅



记者 沈一飞

近日，2025 海派农家菜大擂台暨沪郊经典农家菜推介展示活动在青浦区练塘镇阿特麦文化创意产业园举行。本次活动以“传承经典 品味农家”为核心，汇聚沪郊 9 区地道美食与优质农产品，通过美食推介、主题分享、指南发布等环节，全方位展现海派农家菜的文化底蕴与创新活力，更彰显青浦水乡生态农业与“六业”融合的发展成果。

在“一区一味”美食推介环节，青浦特色菜品“御笔茭白”惊艳全场。这道菜品选用练塘茭白精雕成毛笔形态，经焯水冰镇锁住翠色，口感脆嫩微甜，既展现了练塘茭白作为国家地理标志产品的优良品质，又融入了江南水乡的雅致意境。与此同时，其他区的沪郊经典农家菜轮番登场，非遗点心与地产水果同步展示，构成了一幅“一镇一品、一区一味”的沪郊美食画卷，其中不少菜品的食材都与青浦共享江南水乡的生态滋养，传递着“从田间

到餐桌”的本真滋味。

活动还举行了《沪郊经典农家菜美食品指引》发布仪式，收录的百道经典农家菜中，青浦多道特色菜品与优质农产入选。

据了解，青浦近年来持续强化“淀湖源味”区域公用品牌建设，目前已发展子品牌 60 多家，全年产值超 4 亿元。此次活动的举办，不仅为青浦优质农产与特色美食提供了展示平台，更推动了沪郊饮食文化交流与农文旅深度融合，让更多人通过美食走进青浦，感受乡村的独特魅力。

## 幸福集市进社区，志愿聚力暖新城

记者 徐哲

为进一步夯实幸福社区建设成果，发挥社区资源对志愿服务工作的促进作用及进一步提升社区的社会服务功能，12 月 11 日下午，“幸福青浦·温暖家园”幸福集市巡回活动“温暖新城·志愿聚力”专场在夏阳街道章浜社区举行。

活动现场举行了“向阳启航”青年志愿者服务队授旗仪式，相关领导为优秀“幸福合伙人”、公益理发师代表授证授牌，以榜样引领激发全民志愿热情，营造“我为人

人、人人为我”的社会风尚。活动中，塘郁村腰鼓队、夏阳街道“七月”综合艺术团等带来腰鼓舞、合唱、太极拳等精彩节目，赢得观众阵阵掌声。现场还设置了幸福集市，通过医疗健康、法律咨询、便民维修等 10 余项服务，让居民在“家门口”享受便捷实惠，生动诠释了“人人参与、人人尽责、人人共享”的基层治理新格局。

12 月 14 日，“幸福青浦·温暖家园”幸福集市“古韵新风·幸福滋味”专场又来到朱家角镇银杏村广场。20 个特色摊位集结进博好物、青浦优品，更有阿婆茶文化、水乡

绘画等非遗体验，田山歌、江南丝竹等水乡演艺助阵。现场设多语种志愿者与完善安保，助力市民逛集市、品文化。

今年，青浦区按照“三大功能”目标，实施“四大提升”行动，进一步深化党群服务体系功能建设，推进幸福社区建设迭代升级。未来，青浦区委社会工作部将以党建引领为“锚”，夯实基层治理坚固底座；以多元共治为“翼”，拓展全民参与与广阔格局；以制度支撑为“钥”，激发长效运行活力，通过凝聚共识、整合资源、联动发力，把“家门口”的幸福阵地建得更实。

## 上海鹤龙美术馆:打造复合美学空间

通讯员 杨倩芸

当咖啡香飘过百年画作，当烟火气遇见艺术灵魂——这里不只是美术馆，更是都市人向往的生活现场。上海鹤龙美术馆，一个让你可以看展、发呆、喝咖啡、吃碗热面的奇妙空间，正成为越来越多人周末打卡的“城市客厅”。

在这里，艺术不用“端着看”。馆长郭慰众 20 多年收藏的心血之作，张大千的《玉兰》《枝经图》、程十发的《小河淌水》、唐云的《航埠橘林》等精品力作，静静陈列墙上，等你细细品味。更难得的是那 20 多件乾

隆年间的漆器，朱砂描金的纹路间，流淌着匠人的温度。每一个转角，都可能与一段凝固的历史不期而遇。

逛累了，不妨到馆内的艺味斋坐坐。这里既有现代简约的清爽，又蕴含老派海派的温情。招牌的手打鱼丸奥灶面、烟肉奥灶面，汤醇肉烂；葱油拌面，香气扑鼻。透过明档，可见师傅现场制作，吃进嘴里是实实在在的老味道，暖胃更暖心。

如果想换个氛围歇歇脚，艺间咖啡就在不远处。整片落地窗把露天花园的绿意引入室内，艾草绿与栗壳褐的色调交织出冬日的暖意。点一杯经典拿铁，配上酥香的可颂，看

着窗外树影摇曳，时光仿佛也慢了下来。店内甜品系列（可露丽、蛋挞、可颂）每日 16:00 后享 8 折，17:00 后享 7 折。

拾级而上，别有洞天。美术馆的屋顶更藏着一片“空中绿洲”，繁花绿植环绕的露天花园，是远眺城市天际线与享受片刻宁静的绝佳点位；而馆外的水池公园波光潋滟，树影、云影与建筑倒影交织，随手一拍，皆是诗意风景。

从眼睛到舌尖，从精神到身心——鹤龙美术馆早已超越传统展馆的边界，成为融合艺术观赏、美食体验、休闲社交的复合美学空间。

记者 周昱含

眼下的岑卜村被水色与树影包裹，像一幅浓淡相宜的江南水墨画。沿着小路漫步，远远便望见一座小院的屋顶上“结”着两颗醒目的柿子——那不是真实的果实，却成了许多人寻味而来的标记。这里，便是“柿子树下”，一个由理想与烟火气共同滋养的乡村空间。

一棵树，点亮一个梦想。2024 年，从事室内设计的主理人张翼与伙伴们租下了一个农家小院。彼时，院中一棵枝叶繁茂的柿子树正结满青果，郁葱生机仿佛在低声诉说未来的丰收图景。“看到它的第一眼，就仿佛看到了秋天柿子红了的样子，也看到了我们向往的乡村生活。”于是，一群年轻人以柿为名，亲手改造小院，打造出集餐饮、休闲与社区联结于一体的“柿子树下”。

一碗面，温暖一段时光。依托长三角一体化示范区的地理特色，小店以中式简餐为核心，为热爱水上运动的年轻人提供碳水解馋之选。招牌笋干面的浇头，取材自安徽黄山农户家中收来的新鲜笋干，经晒制与慢炖，入口满是山野的醇香；每日现包的荠菜肉馄饨，则由手作而成，皮薄馅足，暖胃更暖心。在这里，食物不仅是能量的补充，更是久违的乡土烟熏气，让人在运动与游玩之余，感受乡村生活的温度。

一颗“柿”，甜了午后闲暇。柿子不仅是店名灵感，更融入创意。“好柿拿铁”将柿子果蓉与咖啡巧妙融合，果香清甜，余韵悠长；定制款“柿柿如意”蛋糕，则成为年轻人下午茶的热门选择。初冬午后，坐在柿子树下，品一口绵密蛋糕，饮一杯特调拿铁，时光仿佛也慢了下来。

一扇窗，连起乡土情谊。扎根乡村的“柿子树下”，也为村庄注入温暖力量。小店一角设有“助农市集”，展示周边村民自家种植的蔬菜瓜果——青菜、萝卜、花生、芝麻……这些带着泥土芬芳的农产品，不仅让游客尝到新鲜健康的滋味，也为村民增添了一份收入。

如今，岑卜村因“魔都小亚马逊”之名吸引着众多慕名而来的游客，“柿子树下”也成了村中的人气店铺。即便在工作日的午后，这里依然热闹，只为品味那份意犹未尽的温暖。



## 冬笋烧麦，鲜香难挡

记者 徐哲

要说青浦人早餐吃什么，冬笋鲜肉烧卖绝对榜上有名。随着时令冬笋上市，让人心心念念的金泽冬笋鲜肉烧卖，便成了食客们竞相追逐的对象。

上午 9 点，记者在金泽曦之乐小吃店看到，店内一片热闹忙碌的景象，店主在娴熟地制作冬笋鲜肉烧卖，左手托着现擀的面皮，右手拇指与食指轻巧一捻，捏紧收口时留个小小的“天窗”，露出里头粉白的笋丁与肉粒，随后快速又整齐地码在竹笼屉中。店内顾客们迫不及待地品尝着刚出炉的烧卖，咬开薄皮，鲜美的汤汁在口中迸发，不禁连连点头称赞。市民金铁表示：“我是买来当早饭吃的，刚刚冬笋上市，冬笋加肉的烧卖很鲜，味道非常好。”

店主张晓峰告诉记者，店内所有食材均是当天配送到店，冬笋鲜肉烧卖制作时，只取笋尖入料，口感最为鲜美。记者了解到，这家位于金泽的曦之乐小吃店已营业 15 年，门店目前采用线下经营与网上预定配送双模式，日销量达 2000—3000 只。尽管近年来食材价格上涨，其鲜肉烧卖仍保持 1.5 元/只、冬笋烧卖 2 元/只的亲民价格。凭借对品质的执着坚守与实惠定价，小吃店不仅收获众多青浦本地回头客，还吸引不少外地顾客专程前来品尝。

## 栗子烧鸡，香甜软糯

通讯员 朱仲毅

秋风一拂，早晚便裹进几分惬意的凉，寻常人家的餐桌，也悄然跟着时令换了模样。在这样的时节，一锅暖乎乎的栗子烧鸡应当是最应景的！

栗子烧鸡的做法：将鸡剖净后斩成 3 厘米见方的块，放在清水中漂洗滤干备用。如果用的是带壳生栗子，可在栗子壳上划一刀，放入沸水中煮 5 分钟，剥出完整的栗子仁。然后，切好姜片、蒜瓣和葱白并倒油热锅。倒入沥干的鸡块与调料，中大火煸炒，炒至鸡肉表面收紧、颜色变白，散发出香味。淋入料酒，快速翻炒几下去腥。加入生抽与蚝油，翻炒均匀，让每块鸡肉都均匀地裹上酱色。接着，倒入足量的热水，水量要没过鸡肉。再加入适量的食盐与糖（可使用冰糖）。大火烧开后，转为中小火，盖上锅盖焖煮 15 分钟。打开锅盖，放入准备好的栗子仁，翻拌一下，让栗子浸在汤汁中。继续盖上锅盖，用中小火再焖煮 15—20 分钟。转大火，翻炒收汁，直到汤汁变得浓稠，紧紧包裹在食材上，就可以出锅了。

时节流转，餐桌也随之变换。这锅栗子烧鸡，透着寻常人家的生活智慧，丰盛而不铺张，温暖却不燥热。在弥漫的香气与蒸腾的热气里，品尝属于这个季节的最踏实温暖的幸福滋味。

岑卜村里藏着慢下来的好时光